

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1959 год
6
ИЮНЯ
СУББОТА
№ 70 (939)
Цена 40 коп.

Праздник искусства

стоит тематический вечер «За высокий эстетический идеал», организуемый редакцией журнала «Декоративное искусство СССР» и художниками-прикладниками столицы. В Зеленом зале будет прочитан доклад на тему «Советские художники — помощники партии». Посетители смогут принять участие в вечере вопросов и ответов по изобразительному искусству. На открытых экранах будут показаны фильмы «Искусство, рожденное Октябрем», «Русская советская живопись», «Скульптор Коненков», «Петр Кончаловский» и другие. В кинотеатре состоится лекция о работе художников кино.

В связи с проведением недели в клубе завода имени Владимира Ильича открывается художественный музей, где собраны произведения художников, давней дружбой связанных с заводским коллективом.

В Центральном доме работников искусства на вечере «Художники — народу» мастера изобразительного искусства встретятся с труженниками бригад коммунистического труда, передовиками сельского хозяйства. Будет проведен диспут о художественном искусстве, состоится встреча столичных художников с солдатами и офицерами Московского военного округа. На одном из вечеров создатели фильмов по изобразительному искусству — художники, кинорежиссеры, сценаристы — поделятся опытом своей работы, покажут фильмы о творчестве художников. Живописцы, скульпторы, графики встретятся с деятелями литературы, музыки, кино. Для участников коллективов изобразительности будет прочитана лекция «Социалистический реализм — творческий метод советского искусства». В залах ЦДРИ организуя выставки-продажи массовой художественной продукции, будут демонстрироваться новейшие образцы Дома моделей и т. д.

Около 50 художественных выставок откроется в Москве в эти дни. В И. Ленину посвящена выставка, развернувшаяся во Дворце культуры завода имени Лихачева. Творчество художников книги представят перед посетителями в залах Академии художеств СССР. Выставка книг по советскому изобразительному искусству устроена в Библиотеке имени Ленина. Произведения военных художников Студии имени Гржекова — В. Библикова, П. Малышева, Г. Постникова — экспонируются в помещении Центрального дома Советской Армии. Музей имени Бахрушина покажет новую экспозицию «Сорок лет советского театра». Жизнь, быт и труд строителей Братской ГЭС запечатлены в работах студентского коллектива Московского художественного института, показанных в клубе завода «Кучук». В заводских клубах, на предприятиях столицы будут проведены персональные выставки — творческие отчеты художников. Эскизы постановок художников кино, работы мастеров прикладной графики, детское творчество, произведения студентов и преподавателей художественных учебных заведений, участников изобразительности — такое далеко не полный перечень выставок, с которыми ознакомились москвичи.

Творческие мастерские живописцев, скульпторов, графиков столицы гостеприимно открыты перед посетителями. В народных университетах культуры устраиваются специальные занятия, посвященные вопросам изобразительного искусства, будут проведены встречи с художниками.

В наставниках Москвитин организуется широкая продажа репродукций книг по искусству. В парках открываются студии, где профессиональные художники поделятся опытом, проведут беседы с участниками изобразительности. Разнообразна программа лекционной пропаганды: музеи и картинных галерей. Лекции об искусстве, творческие встречи с художниками будут проведены на 60 предприятиях столицы — у рабочих заводов «Серп и молот», «Калибр», «Динамо», комбината «Трехгорная мануфактура», у студентов Московского университета, работников Центрального телеграфа и многих других.

Хорошо подготовились к неделе изобразительного искусства художники Ленинграда. В эти дни они встретятся с тысячами зрителей, расскажут им о своей работе, планах на будущее, выслушают критику и пожелания. Широко распахнутся двери многих творческих мастерских. В Центральном парке культуры и отдыха имени Кирова в день открытия недели развернется выставка акварели и рисунка. Здесь, на выставке, состоится встреча с художниками, искусствоведы прочтут лекции о творчестве мастеров, представленных в экспозиции. В саду имени Бабушкина открывается выставка фронтовых зарисовок, рисунков, набросков, сделанные художниками-фронтовиками в окопах и госпиталях, в блиндажах и на улицах осажденного Ленинграда, открывают перед зрителем героическую летопись неслыханных военных лет родного города. Большие культурно-художественные выставки развернутся в Ленинградском дворце культуры и в других районах города. В двух художественных салонах покажут свои работы мастера эстампа и прикладного искусства. Ценитель книжной иллюстрации ждет интересная встреча в Давке писателей.

В 14 кинотеатрах будут демонстрироваться фильмы, рассказывающие о жизни и творчестве мастеров русской классики и советских художников. В фойе кинотеатров развернутся выставки репродукций.

Всего на предприятиях Ленинграда, в рабочих клубах, в парках и дворцах культуры будет развернуто более 50 выставок живописи, скульптуры, графики, 14 выставок «Военного карандаша». Четыре выставки будут демонстрироваться в районах области. На заводе «Красный выборг» состоится выездное заседание правления Ленинградского союза художников — встреча с заводским коллективом.

Интересная программа проведения недели изобразительного искусства намечена и в других городах Российской Федерации.

На фото: Центральный парк культуры и отдыха имени Горького. Художники мастерской агитплаката готовят свою выставку и открытие.

Фото А. ТРОШИНА.



Приветствие в Будапеште Первого секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров СССР товарища Н. С. Хрущева. На снимке: первый секретарь ЦК Венгерской социалистической рабочей партии Янош Кадар приветствует на аэродроме Н. С. Хрущева. Фото Венгерского телеграфного агентства. (Снимок принят по фототелеграфу).

ТВОРИТЬ СТРАСТНО

В ЭТИ дни, вновь перечитывая речь тов. Н. С. Хрущева на Третьем съезде писателей, мы, творческие работники, естественно, задумываемся о программе нашего искусства, о семилетке, о тех огромных задачах, которые стоят перед нами.

ДМИТРИЙ АЛЕКСИДЗЕ,
народный артист Грузинской ССР

Ведь за нами семилетки стоят живые люди, люди титанического характера. Мы говорим: выполнение семилетнего плана... А ведь выполняют его люди науки, люди техники, люди промышленности, люди социалистических полей.

Театр должен помочь партии и народу в осуществлении этих грандиозных задач. Он должен помочь в воспитании человека будущего, человека, который пойдет в коммунизм. Формирование характера, мышления, психологии, вкуса человека будущего — задача коммунистического общества — проблема эстетика, очень сложная и трудная.

Конечно, без большой драматургии эти задачи решить нельзя. Но я в отличие от многих работников театров считаю, что воспитывать писателей в театре нельзя. Писатель в театр должен прийти, и прийти должен Писатель с большой буквой, большой художник, мыслитель, мастер своего дела.

Я считаю, что надо просто прекратить писать пьесы в театре. Я спрашиваю: имеет ли право режиссер и актер писать пьесы? По-моему, нет. Правда, Шекспир сам ставил спектакли, сам играл и сам писал пьесы. Так вот, если режиссер или актер — Шекспир, пусть пишет. Но ведь писатели ставят буквально все. А режиссеры, писатели расквашивают мезелью.

Н. С. Хрущев еще раз поставил перед нами вопрос мастерства; вопросы художественной формы. Ведь как бы ни были умны замыслы писателя, если в пьесе плохой язык, если там нет характера, если там нет сюжета, если нет конфликта — пьесы нет. Я четыре месяца мучился в Московском театре имени А. С. Пушкина с пьесой «Он вернулся», ничего хорошего из этого не получилось.

Остро стоит и вопрос актерского мастерства. Если актер плохо говорит, плохо двигается, не владеет искусством перевоплощения, ему нет места на сцене! А сейчас в искусстве порой работают люди, которые не способны, но еще очень мало умеющие. За последние время

кому автору он может обратиться. Волнуясь темой современности, театр должен знать, чего он хочет от автора, какими конкретно вопросами современности он интересуется, в каком жанре хотел бы он отобразить эту тему, и т. д.

Мы, режиссеры, говорим: спектакль надо писать в ключе автора. Но без инициации в том, что часто этого ключа нет в самой пьесе, нет в ней ясной точки зрения. Конечно, в таком случае режиссерский замысел писателя палает на воде и спектакль получается нежизненный.

Имеет ли Театр имени Руставели право свернуть со своего славного творческого пути, забыть своих основоположников Кото Марджанишвили и Сандро Ахметели? Мы обладаем творчески развитым оставленным нам богатое наследство. Прошлое театра должно напоминать нам о тех законах, по которым живет и вечно будет жить древнее и вечно молодое театральное искусство.

Театру имени Руставели всегда были чужды скрупулезность психологических подробностей, обыденность, бытовщина. Малок предпринимался штрих, полный звучащий звук — приглушенному полутону. Высокая идейность и политическая острота всегда была сущностью этого театра. Здесь создавались спектакли масштабные, спектакли большой социальной общности, насыщенные героическим духом, поэзией и романтикой. В актерском исполнении — горячность и яркий темперамент, пластичность, скульптурность, полная отдача всего себя во имя сверхзадачи спектакля.

Это далеко не все черты, характеризующие творчество Театра имени Руставели. Можно ли сейчас, в наши дни, не развивать эти качества в новом, молодом поколении нашего театра? Но, повторю, для того чтобы сохранить эти дороги театру традиции, нужна драматургия художественных произведений, отобразивших действительность, метод, обеспечивающий театру возможность показать своей неповторимой творческой почерк, стиль, манеру, свою индивидуальность. Социалистический реализм — это верный путь для полнейших творческих поисков и находок. Обидно, что часто вместо новаторских поисков, ярких, дерзких спектаклей мы являемся свидетелями серых, скучных, безликих спектаклей.

Печально всего то, что эти спектакли, за редким исключением, хотя и поставлены разными театрами, часто до смешного похожи один на другой.

Появились капал-то ставящая форма выразительных средств, яркая, выразительная и актерских решений. Некоторые считают, что любой режиссер может ставить спектакли в любом театре, актер из одного театра может перейти в другой, одну и ту же пьесу ставят почти все театры, и драматурги на это охотно идут...

Мне кажется, пьесе надо писать для определенного театра, актера, режиссера. Театр должен знать, к какому автору он может обратиться.

Волнуясь темой современности, театр должен знать, чего он хочет от автора, какими конкретно вопросами современности он интересуется, в каком жанре хотел бы он отобразить эту тему, и т. д.

Мы, режиссеры, говорим: спектакль надо писать в ключе автора. Но без инициации в том, что часто этого ключа нет в самой пьесе, нет в ней ясной точки зрения. Конечно, в таком случае режиссерский замысел писателя палает на воде и спектакль получается нежизненный.

Имеет ли Театр имени Руставели право свернуть со своего славного творческого пути, забыть своих основоположников Кото Марджанишвили и Сандро Ахметели? Мы обладаем творчески развитым оставленным нам богатое наследство. Прошлое театра должно напоминать нам о тех законах, по которым живет и вечно будет жить древнее и вечно молодое театральное искусство.

Театру имени Руставели всегда были чужды скрупулезность психологических подробностей, обыденность, бытовщина. Малок предпринимался штрих, полный звучащий звук — приглушенному полутону. Высокая идейность и политическая острота всегда была сущностью этого театра. Здесь создавались спектакли масштабные, спектакли большой социальной общности, насыщенные героическим духом, поэзией и романтикой. В актерском исполнении — горячность и яркий темперамент, пластичность, скульптурность, полная отдача всего себя во имя сверхзадачи спектакля.

Это далеко не все черты, характеризующие творчество Театра имени Руставели. Можно ли сейчас, в наши дни, не развивать эти качества в новом, молодом поколении нашего театра? Но, повторю, для того чтобы сохранить эти дороги театру традиции, нужна драматургия художественных произведений, отобразивших действительность, метод, обеспечивающий театру возможность показать своей неповторимой творческой почерк, стиль, манеру, свою индивидуальность. Социалистический реализм — это верный путь для полнейших творческих поисков и находок. Обидно, что часто вместо новаторских поисков, ярких, дерзких спектаклей мы являемся свидетелями серых, скучных, безликих спектаклей.

Печально всего то, что эти спектакли, за редким исключением, хотя и поставлены разными театрами, часто до смешного похожи один на другой.



МАССОВОЙ пропаганды творчества советских живописцев, графиков, скульпторов, плакатистов, художников-прикладников, ярким показом их достижений будет отмечена неделя изобразительного искусства Российской Федерации.

Торжественное открытие недели состоится сегодня в Москве в Центральном парке культуры и отдыха имени Горького. Большая выставка агитплаката развернута на Малом массовом поле. Художники поэты коллектива московских агитплакатистов расскажут посетителям о своей работе, о творческих планах. В молодежном клубе устроена выставка эстампа. Мастера эстампа, искусствоведы познакомят зрителей с процессом создания эстампов, особенностями его различных техник — автолитографии, литографии, ксилографии, офорта. Здесь же будут демонстрироваться кинофильмы «Басня об эстампе», «Мастера книжной иллюстрации», «В Третьяковской галерее». С творчеством молодых художников посетители смогут познакомиться на выставке их произведений в одном из павильонов парка.

На Центральной эстраде состоится концерт артистов цирка имени Горького. В Центральном парке культуры и отдыха имени Горького в день открытия недели развернется выставка акварели и рисунка. Здесь, на выставке, состоится встреча с художниками, искусствоведы прочтут лекции о творчестве мастеров, представленных в экспозиции.

В типографии освоил первый отечественный интенсионный автомат «ИНА». Он полностью освоил работу от однообразного и тяжелого труда — накланки тетрадей на сепараторе, отличает более высокой производительностью, чем используемая сейчас машина «НИИ», облегчает применение многостраничного обслуживания. Большая забота в освоении этого автомата главного мастера В. Васильева и мастера Л. Пороженко. Скоро заводской завод «Лептографмаш» начнет серийный выпуск «ИНА».

Пушенин в год первого в СССР электронного фотоаппарата, машина, которая значительно сократит ручную работу негативов и диапозитивов для многокрасочной печати, сможет самостоятельно изготавливать эффект печатной формы.

Рационализаторы типографии С. Петряков и И. Исколадский сконструировали машину «КС» для выпуска календарных стенок. Ее изготовили работники ремонтного цеха. Автомат будет давать за смену десять тысяч стенок. Большие выгоды, особенно при поточном производстве, сулит пресс для обжима книжных блоков методом протискивания. Авторы пресса — рационализаторы И. Вайнтрауб, И. Исколадский, Е. Суменга.

В мае начата смена «За высокую культуру производства». Все цели сформулированы.

Глядя в книжечку Планету ЦК КПСС, красноречиво добываются новые успехи в социалистическом соревновании. За почетное право называться коллективом коммунистического труда борется 31 бригада.

А. ЯЦКОВ,
главный инженер типографии.
МОСКВА.

МЕЛОДИИ ЮЖНОГО КИТАЯ

Гуандунские артисты в Москве

ДАЛЕКО на юге Китая находится провинция Гуандун, солнечный, жаркий край, где все пахнет зеленью деревьев и кружится под красными облаками жемчужные цветы. Это китайские субтропики.

Москвичи уже знакомы с китайским искусством. Они видели инструменты различных ансамблей и солистов, коллективы лирической и шансонетной музыкальной драмы, новой оперы. Теперь им уместно еще один вид китайского искусства — народную музыку в исполнении Гуандунского оркестра народных инструментов.

После астрологических выступлений в Иркутске, Кирове, Грозном, Чебоксарах и других городах Союза китайские артисты вчера прибыли в Москву.

Руководитель оркестра Чжун Го-цзинь рассказал корреспонденту «Советской культуры»:

— Гуандунская музыка в том виде, как мы ее исполняем, сложилась за последние сто лет на основе народных мелодий и старинных музыкальных пьес. Это своеобразный жанр со специфическим южным колоритом, красивой, свободно ложась мелодией. Музыка наша прозаична и реалистична в своей основе. В ней много настроений, любовная красота, красочная южная природа. Эта, пожалуй, обусловлена и ее спецификой: по сравнению с более энергичной музыкой северных районов мелодия Гуандуна являлась легкой, лирической. Кроме того, в нашей провинции раньше, чем в других районах, сказались влияние европейской музыки. Не все

да оно было благоприятным, но наши музыканты смогли найти в нем и много полезного. Это обогатило их творчество.

В программу оркестра входят также произведения южной музыки. Это древний жанр, возникший в районе Чжоукоу более 300 лет назад. Для него характерно широкое использование разнообразных удерных инструментов. Такие древние жанры есть и в других районах, но там уже совсем утеряны ноты и очень мало исполнителей. Поэтому гуандунские артисты называют южную музыку своим сокровищем.

Коллектив состоит в большинстве из опытных исполнителей, отдавших много лет изучению народной музыки. Артисты оркестра участвовали в IV и VI Всемирных фестивалях молодежи и студентов, на которых завоевали ряд премий. Они побывали в Румынии, Болгарии, Албании, Чехословакии, Корее и Монголии. После выступления в Москве коллектив выезжает в Будапешт.

— С самого начала наши концерты в Советском Союзе, — говорит Чжун Го-цзинь, — советские люди принимали нас очень тепло и радушно. Им очень понравилась музыка Гуандуна, классические арши и народные песни, которые исполняются нашими солистами. Мы заметили, что они проявляют большой интерес к нашей

старинным инструментам — арфу, либу, чжун. Пожалуй, наиболее тепло была встреча в Казани и творчество.

Чегобы там ни было, но мы почти буквально написали общий язык — ведь в татарской и чувашской музыке также есть элементы лиричности.

Всем нашим товарищам хотелось бы услышать мнения советских друзей, которые помогут нам совершенствовать свое искусство.



Соллисты Гуандунского оркестра народных инструментов, певцы Ха Чэн-шун (слева), Чжоу Мин и студентка Института музыки им. Гнесиных М. Рудалева на перроне Казанского вокзала в Москве. Фото Н. ГАЛАЙЮКА.

СОРОКА ЛЕТИЕ

РЕДАКЦИЯ газеты «Советская культура» попросила меня написать статью о деятельности Болгарской коммунистической партии в области культуры в связи с сорокалетием ее первого съезда.

Я с радостью принял это предложение. Однако прежде чем коротко рассказать о той большой работе, которую проделала Болгарская коммунистическая партия в области культуры, необходимо отметить, что сорокалетие съезда не означает сорокалетия самой партии. БКП является одной из древнейших партий в международном коммунистическом движении и имеет за плечами почти семидесятилетнюю историю активной деятельности. Когда наша партия в 1919 году присоединилась к Коммунистическому Интернационалу и вошла в состав Коммунистического Интернационала, она была массовой марксистской партией болгарского рабочего класса, решившей решительную борьбу за формирование, в годы первой мировой войны оставшейся до конца верной протектарскому интернационализму. Ее предельно была партийная дисциплина. Большевиком считались только те, кто прошли школу коммунистической партии, которая вела борьбу за формирование коммунистической партии, которая вела борьбу за формирование коммунистической партии, которая вела борьбу за формирование коммунистической партии...

Вылко ЧЕРВЕНКОВ,
член Политбюро ЦК БКП,
заместитель председателя Совета Министров Народной Республики Болгария

критическая деятельность Дмитра Благоева. Еще на заре болгарского рабочего движения Дмитрий Благоев развенчал идеологию и политическую позицию буржуазии и реформистов — ее слуг и оруженосцев, что обеспечило победу марксистской идеологии в болгарском рабочем движении. На протяжении десятилетий Коммунистическая партия воспитывала трудящихся в духе социализма и интернационализма, в духе борьбы за коммунизм. Многочисленные организации, которые она создала, — профсоюзные, молодежные, спортивные, клубы и театральные группы — были важнейшими центрами прогрессивной культуры. Несмотря на все преследования, гонения и издевательства, Коммунистическая партия никогда не переставала бороться за победу социализма и за формирование коммунистической партии. В ее печальных органах и изданиях широко разрабатывались вопросы идеологии и культуры. Партия проводила огромную работу по пропаганде марксизма, по созданию хороших теоретически подготовленных кадров рабочего движения. Она располагала многочисленной армией просвещенных борцов. Большая часть вызванных болгарская писателей, художников и других деятелей культуры, а также народных учителей были либо активными деятелями, либо сочувствующими Коммунистической партии. Она воспитала много талантливых ученых, пропагандистов, писателей, поэтов, художников, группировавшихся вокруг ее журналов и газет. Эти деятели, создавшие ценные произведения, с честью отстаивали великие учения Маркса — Ленина, вели непримиримую борьбу против фашистского мракобесия. Имена Христо Смирневского и Николая Вацарова — пламенных полков прелестнейшей революции. Тодора Павлова (ныне президента Болгарской академии наук) широко известны далеко за пределами нашей страны. В 30-е годы, когда свирепой фашистской диктатурой, литературная жизнь в стране фактически находилась под могучим давлением Коммунистической партии. Под ее воздействием развивалась коммунистическая, философская и диалектическая мысль. Следует сказать, что Болгарская коммунистическая партия на протяжении всего своего существования была могучим проводником животворного влияния советской социалистической культуры.

съезд партии, состоявшийся в прошлом году, разделил деятелей культуры стояние перед ними задачи, призвал их быть ближе к народу, и его повседневной жизни, создавать произведения, отражающие устремления и требования времени, которые воспринимались бы трудящимися в коммунистическом духе, содействовали бы успешному выполнению задач в области строительства, экономики, культуры.

Наука и культура — достояние самого народа. Страна покрыта густой сетью народных читален, библиотек, домов культуры, музыкальных школ; создано 12 тысяч коллективов художественной самодеятельности — хоры, ансамбли, театры, кружки изобразительного искусства. Никогда еще выпуск периодической печати и книг не принимал таких широких размеров, как сейчас. Советская книга, до 1944 года находившаяся под запретом, теперь получила в Болгарии массовое распространение. Для нас, болгар, счастье, что русский язык нам близок и понятен, и, пользуясь им, мы можем черпать знания из сокровищницы русской и советской культуры. Мы широко поддерживаем контакты с Советским Союзом и другими социалистическими странами, даем возможность сделать достойным другим народам многие труды наших ученых и произведения болгарской художественной литературы. В прошлом такой возможности никогда не существовало.

Болгарская коммунистическая партия отдала себе отчет в трудности и сложности задачи обеспечения победы социализма в области культуры. Она отдала себе отчет в том, что для этого марксистско-ленинское учение должно стать истинным светочем, путеводной звездой во всех областях жизни, что нужно беречь этот свет от всяких ревизионистских посягательств, преодолевать пережитки капитализма в сознании людей, сделать это сознание полностью коммунистическим. И за это она борется. Не может быть никакого сомнения в ее окончательной победе. Не может быть сомнения в этом потому, что Болгарская коммунистическая партия — испытанная партия, она училась, училась и будет учиться на опыте и примере великой партии Ленина — Коммунистической партии Советского Союза; потому, что она пользуется полной поддержкой трудового народа; потому, что она располагает полужидкой армией новых и по своему облику, составу, воспитанию, преданности и верной делу коммунистической интеллигенции, вышедшей из народа, кровью с ним связанной, сплоченной под руководством партии обеспечивать торжество социализма в области культуры.

Георгий Димитров не раз говорил, что для культуры нет малых и больших, плодородных и малоплодных народов. Каждый народ, каким бы малочисленным он ни был, может внести свой вклад в общую сокровищницу культуры. И Георгий Димитров признал болгарский народ, который стал хозяином своей судьбы и вступил на путь социалистического переустройства своего общества, активно участвовать в создании мировой социалистической культуры под руководством Советского Союза, совместно с нашими братьями из других стран народной демократии.

Болгарские коммунисты свято чтут этот завет своего незабвенного учителя — вождя. И они осуществляют его.

Новый фильм кинематографистов ГДР

В ближайшие дни на экраны выходит киноповесть «Дворцы и хижины». Фильм поставлен кинематографистами Германской Демократической Республики на студии ДФФА известным режиссером Куртом Метцигом. Автор сценария Куба. Оператор Отто Мери. В ролях снимались актеры Реймунд Шельхер, Эрика Дункельманн, Карла Рункель, Эрвин Гешонек, Гарри Гиндемит и др. О переменах, происшедших за последние годы в селах Германской Демократической Республики, о том, как по-разному складывались судьбы людей, рассказывает этот фильм. Киноповесть состоит из двух серий — «Горбатый Антон» и «Возвращение Аннесрет». Фильм дублирован на Киностудию имени М. Горького.



На снимке: кадры из двухсерийного фильма «Дворцы и хижины».

ЗАМЕЧКИ по поводу...

АМЕРИКАНСКАЯ газета «Кэпитал таймс» откликнулась в следующих словах подвала ите «охлади ты ведьма» выше покойного сенатора Маккарти и его комиссии по расследованию антиамериканской деятельности: «Со слезой яростно (Маккартизм — Я. К.) разорвали наши институты свободы — свободу слова, свободу печати, право задавать вопросы, свободу преподавания и даже в некоторых из самых своих арестных фаз — свободу авиопропаганды». В этой же статье газета предостерегла своих читателей, чтобы они не обольщались на тот счет, что смерть Маккарти окончена и с маккартизмом. Он еще угрожает американскому народу, предупреждает «Кэпитал таймс». Многие другие газеты были настроены более оптимистически: на их страницах появились пространные рассуждения о том, что «охота за ведьмами» доказывает последние дни, так как высокопоставленные американцы, мол, пытаются пропревать и видеть, как попортит маккартизм хваленую американскую демократию в глазах международной общественности. Правда, основания для таких рассуждений даны и некоторые неутраченные, представляющие одно время маккартистов. Под давлением общественности они вынуждены были замолчать дело с вызовом на дуэль известного американского ученого Лайнуса Полинга, выступившего против испытаний ядерного оружия. Комиссия по расследованию антиамериканской деятельности и ее председатель Уолтер Уолтер оштрафовались, когда в прошлом году попытались вызвать на свой заседание Сайруса Итона, известного химического промышленника и общественного деятеля. Газеты, в частности, «Нью-Йорк геральд трибуна» писала тогда: «Мы не согласны со многими взглядами Итона, но мы считаем, что иметь такого бедного человека с такими неоткуда-скаемыми и самодельными

Уолтер на охоте

взглядами, — явление здоровое, служащее отрядом подтверждением многогранности нашего общества. Говорите все, что вы думаете, Сайрус Уолтер выставляет на помехи не только самого себя». Уолтеру пришлось ретироваться: «жертва» оказалась не по зубам.

Но вот сегодня мы имеем доказательства, что права все же была «Кэпитал таймс», предупреждая, что «охотники за ведьмами» никто не сложил оружия. Уолтер и его комиссия вновь заявили о себе. На этот раз Уолтер решил извести крайнюю среди американских художников. 3 июня он выступил в палате представителей конгресса США с громовой речью. Он сообщил конгрессу, что учинил «обычную проверку» картин, отобранных для показа на американской выставке в Москве. И что же выяснилось? Из 67 художников, экспонирующих свои картины в Сокольниках, по меньшей мере — это ему достоверно известно — 34 были связаны с «коммунистическими» организациями или выступили в «коммунистическом» заявлении. «Коммунистом» же, как признал Уолтер, он считает всякого художника, который либо в своем творчестве, либо в устных и печатных заявлениях посылает критические отклики к тем или иным сторонам американского образа жизни или выступил в поддержку движения за мир.

На художника Джима Лэнна Уолтер обрушился, например, за то, что тот в картине «Добро пожаловать домой» изобразил американского генерала, жующего реинку, и тем самым сыграл на руку «коммунистам». Творчество художника этот неутраченный бластитель чистоты американского образа жизни назвал «красной» и «подрывом безопасности» США.

Дни белорусской культуры в Румынии

В июне в Румынии начинаются дни белорусской культуры. В течение десяти дней по инициативе Министерства образования и культуры РНР Румынского общества дружественных связей с СССР (АРЛУС) и других организаций в городах и селах страны пройдут праздники и вечера дружбы, десанты об экономике и культуре БССР, концерты из произведений белорусских композиторов, кинофильмы, выставки, фестивали кинофильмов, созданных на киностудии Белоруссии. В эти дни в Бухаресте состоится также открытие выставки произведений белорусских художников, в экспозиции которой более 150 живописных полотен, скульптур, графических работ, изделий прикладного искусства.

ЗАРУБЕЖНЫЕ ВЕСТИ

Известный французский режиссер Саша Пинофф и его труппа покажут в парижском театре «Студио де Шан-Элизе» пьесу А. П. Чехова «Дядя Ваня».

На международной выставке изобразительного искусства в Токио, организованной японской газетой

«Майншпигель», была выставлена произведение советских художников. Большой интерес у посетителей вызвали картины Филоносова «Из искры...», Левитина «Теплый день» и других советских художников, на полотнах которых отражены различные стороны жизни советского народа.

Вашингтонский режиссер Роберт Уолленбайн поставил оперу «Селин» по пьесе Э. Золя. Оперу поставил режиссер Роберт Уолленбайн. Оперу поставил режиссер Роберт Уолленбайн. Оперу поставил режиссер Роберт Уолленбайн. Оперу поставил режиссер Роберт Уолленбайн.

Патриархат лет Болгарская коммунистическая партия ведет свой ход по победному пути социализма, осуществлению животворного влияния болгаро-советской дружбы. Прежде отсталая, бедная, безземельная обрабатываемая и иными эксплуататорами аграрная культура стала теперь под политическим руководством Болгарской коммунистической партии странной азиатской культуры, которая развивалась промышленной — металлургической, химической, текстильной, энергетической, машиностроительной и т. д. крупное централизованное сельское хозяйство и неограниченно растущее благосостояние народа, страной светлых перспектив в развитии производственных сил.

В наши дни Болгария охватана неслыханным всеобщим творческим движением за осуществление скачка социалистического строительства, за выполнение задач третьего пятилетнего плана народного хозяйства в беспрецедентные сроки. Успех этого движения даст нашей стране возможность в не столь отдаленном будущем приступить к постепенному переходу к коммунизму. Неразрывной частью в великом занятии бурно социалистического развития является осуществляемая в стране гласно-культурная революция.

Вашингтонский режиссер Роберт Уолленбайн поставил оперу «Селин» по пьесе Э. Золя. Оперу поставил режиссер Роберт Уолленбайн. Оперу поставил режиссер Роберт Уолленбайн. Оперу поставил режиссер Роберт Уолленбайн.

СОРОКАЛЕТИЕ своего первого съезда

Болгарская коммунистическая партия отмечает большим успехом в этой области. Небывалый размах получило образование. В стране нет села, где бы не было школы. Почти все подрастающее поколение детей участвует в секциях. По проценту окончивших средние учебные заведения, по числу учащихся высших учебных заведений Болгария занимает одно из первых мест в мире. В целях подготовки образованных строителей коммунистической партии и правительства проводятся последовательные мероприятия по самой тесной связи учебных и воспитательной работы с производственным трудом. Сейчас в нашей стране проходит широкое обсуждение проекта постановления о реорганизации среднего и высшего образования.

Только лишь после победы над фашизмом болгарская наука получила возможность стать на ноги, полностью погрузить себя в служебную работу. Партия высоко ценит вклад болгарских ученых и научных работников в дело прогресса страны. Она уделяет много внимания созданию все более благоприятных условий для их работы. Центральные Комитет Болгарской коммунистической партии разработала и утвердила целую систему мероприятий по развитию различных отраслей науки, определила их конкретные задачи с учетом нужд ускоренного социалистического строительства. В докладе первого секретаря ЦК БКП товарища Тодора Живкова на сессии Народных собраний в сданный срок была выполнена третья пятилетняя плановая программа третьего пятилетнего плана народного хозяйства, об осуществлении которой в экономическом развитии страны очень важно место занимает вопрос дальнейшего развития болгарской науки.

Мы можем с удовлетворением отметить, что наша художественная литература, живопись, скульптура, музыка, театр и кино развиваются в верном направлении, что создаст ряд новых произведений, увековечивших богатства национальной духовной культуры народа.

Исполнительное звеном является Коммунистическая партия правительству развитию искусства. VII

КОМУНИСТИЧЕСКАЯ партия — главный фактор, организатор и руководитель, душа и высь всей хозяйственной работы в стране, в этом часе и культурной жизни.

Она является полновластным хозяином болгарской национальной культуры, и не только теперь, когда стоит во главе социалистического государства. В изменившейся обстановке это относится к периоду борьбы против буржуазного господства. Уже тогда Болгарская коммунистическая партия указывала трудящимся правильную путь развития национальной культуры и искусства в все большие влад.

Партия беспощадно разоблачала попытки буржуазных идеологов фальсифицировать наследие болгарских революционных демократов прошлого века. Именно она стала его преемником. Коммунистическая партия вела непримиримую борьбу против буржуазных идеологов, против национализма и шовинизма, насаждала буржуазной черни литературе, школу, армию, церковь, печать; она искореняла эксплуататорскую сущность реакционных течений в области культуры, старательно отдала демократическую страну в ней от всего буржуазно-классового, отдала в штыки — всему тому, что она беспощадно отразилась и бичевала. В этом отношении исключительное значение имеют теоретическая борьба и литературно-

фильм сделан по мотивам оперы И. Александровой «Воскомольский правед», — так сказано во вступительных надписях к картине «Чужие дети» (сценарий Р. Димаридис и Т. Абудладе, режиссер Т. Абудладе, оператор Л. Пашашидис).

И вот начинается этот фильм. Уже очень скоро становится очевидным, что он создан людьми, не только одаренными, но и имеющими определенные художественные пристрастия: внутренний мир героев — только он один интересуют авторов. Резвено охраняя свое право на это, они согласны на многие жертвы, готовы обречь все, что представляется им личным и авторским. Волею отделился от «главного», они окружат своих героев марксистским замкнутым кругом. Ничего «со стороны» не должно в этот круг проникнуть, никто посторонний не должен вмешиваться в этот процесс.

Но как в реальной действительности ни один человек не может существовать вне разнообразных и прочных связей, социальности его с окружающей жизнью, так не может существовать изолированно ни один человек в искусстве. Обшир замысел картины оказался узким и ошибочным именно в этом главном своем звене.

Словом сам по себе эта бесплодная обсервационность фильма, режиссер хочет восполнить недостаточное описание конкретных жизненных деталей. Недостаточно внимательный к человеку, фильм отлетает на редкость внимательно к окружающей обстановке. Так, до края кадра влетает прозрачной водой, нестройные плавающие в синюю стужу, забытая на полу подоманная детская игрушка — с любовью тщательностью останавливаются режиссер и оператор на этих деталях, не имеющих человеческого обаяния. И в эти моменты кажется, что теплота и правда реальной, ослепленной жизни иррелигиозно возвращаются в картину.

Правда эта торжествует, когда объект режиссерского внимания становится детским. Здесь раскрылись лучшие стороны дарования Т. Абудладе, здесь особенно блестяще отмечена работа оператора. Кажется, что в этих эпизодах талант создателей фильма, прежде славившийся стилем и иными нужными рамками, стремится превратиться в удушье. Он обнаруживает себя в тонкой наблюдательности и душевной теплоте, в десятках тонких штрихов, которые, складываясь в единое целое, радуют своей человечностью и правдивостью.

НОВЫЙ СПЕКТАКЛЬ в ХУДОЖЕСТВЕННОМ ТЕАТРЕ

В июне Московский Художественный театр имени Горького поставил премьеру драмы С. Алехина «Все остается людям», посвященной женщине и благородному труду советских ученых.

Постановка пьесы осуществлена заслуженным артистом РСФСР Г. Коняким и Ю. Названским, художником С. Салом.

Как могло это случиться? Почему картина, которая была задумана, чтобы доказать раз утверждать право кинематографа на глубокое проникновение в мир величественных чувств, оказалась бесцельной расквашивать о них с бесцельной полнотой и достоверностью? Почему

фильм сделан по мотивам оперы И. Александровой «Воскомольский правед», — так сказано во вступительных надписях к картине «Чужие дети» (сценарий Р. Димаридис и Т. Абудладе, режиссер Т. Абудладе, оператор Л. Пашашидис).

фильм сделан по мотивам оперы И. Александровой «Воскомольский правед», — так сказано во вступительных надписях к картине «Чужие дети» (сценарий Р. Димаридис и Т. Абудладе, режиссер Т. Абудладе, оператор Л. Пашашидис).

фильм сделан по мотивам оперы И. Александровой «Воскомольский правед», — так сказано во вступительных надписях к картине «Чужие дети» (сценарий Р. Димаридис и Т. Абудладе, режиссер Т. Абудладе, оператор Л. Пашашидис).

фильм сделан по мотивам оперы И. Александровой «Воскомольский правед», — так сказано во вступительных надписях к картине «Чужие дети» (сценарий Р. Димаридис и Т. Абудладе, режиссер Т. Абудладе, оператор Л. Пашашидис).

Первый в СССР народный театр балета

Что сочиняет Дм. Шостакович

Зрители и актеры — в «выигрыше»

ПОЧТА ЦИРКОВОЙ АРТИСТКИ

С кинокамерой за акулами

6 июня — 160 лет со дня рождения А. С. Пушкина

Рукописи поэта — под объективом

Ровный яркий свет падает на лист старинной бумаги, покрытой очень знакомым энергичным почерком. Между строк рукописи пером — «ей-то профилей». Разбирая текст, можно прочесть: «...Падут беславные удары... Погиб увенчанный злодей...»

Эти строки знаменитой пушкинской «Волны», а изображение первой рукой автора человек — Павел I.

Щелкает автор фотоаппарата. Текст запечатлен на пластинке, и под объективом кладется другая пушкинская рукопись.

В Ленинградском филиале лаборатории научно-прикладной фотографии и кинематографии ведется сейчас съемка всего бесценного рукописного пушкинского фонда Института литературы Академии наук СССР. Здесь в особой комнате хранятся письма поэта, его черновые тетради и боевые аксельбанты многих произведений великого русского поэта.

Это собрание открывается метрической запиской о рождении Пушкина, а завершается анонимным письмом, вывезшим дуэля, предсмертных часов поэта, делах описи. Всего в пушкинском фонде свыше 11 тысяч листов. Эти материалы привлекают постоянное внимание советских и зарубежных исследователей.

Создание фотопечати всего пушкинского фонда делает эти материалы более доступными для читателей, изучающих творчество поэта. Несколько коробов со снимками уже подготовлено к отправке в Москву, в Пушкинский музей.

Фотопечать автографов А. С. Пушкина будет завершена к 160-летию со дня его рождения.

О. КАРЫШЕВ.



Настоящая планета в память 160-летия со дня рождения А. С. Пушкина. Автор художник-медальер Л. ДВЕРНИКОВ.

С НОВОСЕЛЬЕМ!

РАДОСТЬ новоселья — не самая маленькая человеческая радость. В последние годы ее испытывали тысячи советских людей. В числе счастливых новосельев много художников. Для них во многих городах страны сооружаются новые дома, в которых, кроме квартир, оборудуются и творческие мастерские. В Иваново, Фрунзе, Орджоникидзе тысячи многоэтажные здания уже весело сияют по вечерам огнями. Спешат пораздовать художников близкие новоселья строятся в Москве, Ленинграде, Тбилиси, Одессе, Таллине, Горьком, Свердловске — в шестидесяти городах.

В пятнадцати городах строятся специальные дома только под творческие мастерские, а десяти — здания для художественно-производственных мастерских.

Художественный фонд СССР наметил израсходовать в этом году на все это строительство 57 миллионов рублей.

ТЫ — НАСТОЯЩИЙ ЧЕЛОВЕК, ИРИНА!

РЕЖИССЕР — ин-спектор манежа объявил: «Воздушные гимнасты Ирина и Петр Шетинины!». На арену выбежала грациозная, стройная девушка. Ее глаза светились жизнерадостным, доверительным призывом к людям; улыбка, озарявшая лицо, шла от всего сердца.

Вместе с отцом Ирина показала несколько сложных, требующих большого самообладания и ловкости трюков.

Глаза напарницы в воздухе девушки, видя, с каким вдохновением и отчаянной отвагой она на большой высоте, трудно было представить, что еще год назад

Шумят сады

В ЭТОМ спектакле все близко и понятно зрителю, особенно сельскому. Его герои — люди колхозной деревни — умеют смотреть далеко вперед, живут с перспективой. Им веселье завладеть и украсить колхозную землю богатыми садами, сделать арте-

ристу жизнь еще более красивой, интересной, с полным достатком. И реально, земляки И. В. Мишурин, историки любящие сады, восприняли мысль спектакля как свое, родное, близкое. Они разделяют ее вместе с автором пьесы «Выигрыш», местным драматургом В. Матушинским, и коллективом Рязанского театра юного зрителя, осуществившим постановку под руководством главного режиссера Л. Давыдовского.

В результате большой и серьезной работы коллектива и писателя родился интересный спектакль о борьбе передовых сил колхозной деревни против пережитков старого, феодально-капиталистического, джедокского, о крестьянине наших дней, который дерзновенно соревнуется с капиталистической Америкой и в своей повседневной жизни строит коммунизм у себя в сельхозартеле.

Конечно, не все еще в спектакле хорошо, есть недостатки. На них обращает внимание сейчас сельский зритель, говорит о них на встречах с артистами те-



«Восточный танец» на балете «Шелкунчик» в исполнении солиста Народного театра балета Ирины Вышневецкой и Юрия Захаркина.

ЯРКИЕ афиши

«Яркие афиши» — «Бахчисарайский фонтан», «Лебединое озеро», «Шошанина», «Тарас Бульба», «Шелкунчик», «Красный цветок» — репертуар солидных театров! И уже совершеннейшая роскошь, которую могут позволить себе лишь крупнейшие театральные города, — две балетные труппы: студия Дворца культуры Сталинской железной дороги и студия Дворца культуры студентов.

Мне в Днепропетровске. Заметим, что некоторые балетные местные (да еще самодеятельный) балет не признавали, на спектакли не ходили, предпочитая восторгаться изображениями столбчатых баляс на цветных владках «Огонька».

Но однажды, получив журнал, они увидели на обложке Марию из «Бахчисарайского фонтана» и поднесли к снимку — фамилию своей землячки — участницы хореографической студии Дворца культуры железнодорожников Нонны Скоболовой.

ДАЛЕКО за полночь. Из Дворца культуры железнодорожников давно разошлись хористы, драмкружковцы, музыканты.

ассистенты затем подогнали акулу — на этот раз пластмассовых... И хотя эпизоды были сняты, так сказать, в четыре вода, глазу трудно различить даже малейшую неточность, мажору-либо разницу в кадрах. Монтаж и комбинированные съемки отворили хитрое дело.

Трудности с подводными съемками были не единственными. Пришлось самолет «ЯК-12» гримировать под английский «Остер», «дистрибутировать» в Баку, чтобы сделать их похожими на арабские. Потребовалась масса позингиста и бутфорки; ее зловеще комбинировали в виде плавающего бассейна «Москва». Тут, чтобы зритель оказался абсолютно убежденным в участии актера во всех подводных кадрах, Крюков опускался в небольшую декорацию, в которой



Кадр из фильма «Последний бой».

плавали его дублеры, а в Каспийском, неподалеку от Баку.

Побывал он еще в одном водоеме — плавательном бассейне «Москва». Тут, чтобы зритель оказался абсолютно убежденным в участии актера во всех подводных кадрах, Крюков опускался в небольшую декорацию, в которой

Ирина неподвижно лежала в постели, а врач категорически заявил тогда: «Вернуться в цирк? Нет, это невозможно!».

Если вы помните, наша газета 4 декабря текущего года напечатала небольшую очерк под названием «Браво, Ирина!». В нем рассказывалось о молодой цирковой артистке Шетининой, которая в результате несчастной случайности сорвалась с трапеции и разбилась. Долгие, бесконечно долгие дни Ирина находилась на грани между жизнью и смертью. В больнице, где она лежала, о ней забылись, как о роли-актере. Лучший врач Григорий Иванович Кузнецов, забывая о ее отчаянии, сидел у постели пациентки.

Смерть отступила. Но пришла иная беда — неподвижность. В упорной борьбе с ней и проявилась высокая человеческое мужество, воля юной советской артистки. Она непременно хотела вернуться на манеж. И вновь победила. Сейчас Ирина Шетинина шедарит зрителям радость своего искусства.

Ее судьба тронула сердца многих людей. К Ирине обращаются рабочие и студенты, домохозяйки и артисты, военнослужащие и колхозники. «Почему-то мужество приписывают только мужчине! Наши писатели могут по праву гордиться: оно воспитало прекрасных ему, сильных, жизнелюбивых и ярких людей.

Хорошо сказал, обращаясь к Ирине, режиссер Ереванской студии телевидения В. Захарин: «Ваша настоятельность, ваше прекрасное стремление к совершенству, ваша победа — все это еще раз подтверждает, что человек, верящий в свое будущее, в какой бы области он ни трудился и что бы с ним ни случилось, все равно победит».

В. ГОРЮКОВ, спец. корр. «Советской культуры». ВОРОНЕЖ.

Творческие планы Дмитрия Шостаковича

— Ближайшей моей крупной работой будет Концерт для виолончели с оркестром, — сказал корреспонденту «Советской культуры» Дмитрий Дмитриевич Шостакович. — Первая часть, allegretto в характере симфонического марша, уже закончена. Концерт, судя по всему, будет трехчастным. Сообщить что-либо определенное о его содержании в затрудняюсь. Подобные вопросы, несмотря на их внешнюю естественность и простоту, мне всегда кажутся очень трудными. Ведь нередко бывает так, что в процессе соз-

дания произведения существенно меняются и форма, и средства выразительности, и самый жанр его. Могу лишь сообщить, что Концерт этот задуман сравнительно давно. Первоначально мы с симфоническим оркестром в Симфоническом концертном зале виолончель с оркестром Сергея Прокофьева. Произведение это весьма затеялось и вызвало желание попробовать свои силы в этом жанре.

Вот, пожалуй, и все. Есть в моем творческом портфеле полторы части партитуры струнного квартета. Но стоит ли об этом говорить? По существу, это только лишь начатая работа.

В настоящее время меня все более и более привлекает мысль написать произведение, посвященное бессмертному образу Владимира Ильича Ленина. В какую форму оно будет замыслено, будет ли это оратория, кантата, симфония или симфоническая поэма, не хочу предвещать. Ясно одно: работа над воплощением гигантского образа величайшего человека нашей сложнейшей эпохи потребует напряжения всех творческих сил. Очень хотелось бы закончить ее к 90-летию со дня рождения Владимира Ильича.

Балетная студия Дворца культуры Сталинской железной дороги завоевала заслуженное признание зрителей, и недавно Министерство культуры Украины присвоило ей звание народного театра балета.

Это первый в стране народный театр балета. ОДНОВРЕМЕННО с премьерой Дворца культуры железнодорожников выпустит новый спектакль и Дворец культуры студентов. Балет «Красный цветок» — постановка хореографической студии, которой руководит Александра Афанасьевна Красникова.

В студии вы можете встретить студентов многочисленных вузов Днепропетровска. Названо в

Студенческая эстафета

НОВОСИБИРСК. (Наш корр.) Творческий отчет коллективов художественной самодеятельности подготовили студенты 12 высших учебных заведений Новосибирска. На многих студенческих площадках в течение месяца шли инте-

ресные выступления, которые привлекли в массовую эстафету искусства в честь VII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

В эстафете приняли участие более 1.000 молодых исполнителей.

Сказка о сказке

Маленькая дочка В. Зубина из села Пирогова Тульской области исполнила в Ленинградском отделении Художественного фонда СССР и выпустит 3-й Ленинградский фестиваль офсетной печати. Но разве это имеет значение? Так в чем же дело? Этот вопрос в Делюшн и задан своей дочке. Вместо ответа девочка палачником позвала на ширину в конце минимума. «Аришна — трюсничка» — стоит 80 копеек, а сказки — 4 рубля. — Почему так? — спросила любопытная девочка. — Растворил отец, не знает, что ответить. И счастливо, дочка увидела удивительно сообразительную девочку. — А я, девочка, догадалась, почему минимума Художественного фонда стоит в пять раз дороже. Ведь это сказка, значит и цена у нее сказочная. Вот такая догадливая девочка!



ЭТО МОНОМЕНТАЛЬНОЕ сооружение воздвигнуто у склонов Басильевой скалы. Ее солидно потеснили, а именные глыбы использованы в качестве строительного материала. Здание, построенное по проекту архитектора М. Григоряна, так естественно сочетается с окружающей местностью, что словно задумывавшийся искусством здесь дополняет природу или природа дополняет замысел архитектора!

Здание выдержано в духе армянской классической архитектуры, в этом есть особый смысл, — скоро сюда перенесут уникальные древние рукописи, книги и множество армянских документов — богатейшее сокровище Матенадарана.

Нет, пожалуй, ни одной области человеческого знания прошлого, в той или иной мере не отраженной на повествовании пергаментных страниц, украшенных тонкими яркими миниатюрами и хранящихся в этом уникальном собрании.

Осматривая новое здание Матенадарана, думаешь о том, что это не только вполне современное изобретение, но и долговечный памятник тысячам писцов — скромным, порой безвестным труженикам, благодаря которым дошли до нас творения ученых и писателей древней и средневековой Армении, Сирии, Грузии, Греции, Египта, Ирана, Византии, Палестины.

В подземных этажах размещаются рукописи и армянские. Здесь устроены особые алюминиевые полки — ребристые, для воздушной просялки. Автоматические установки будут поддерживать постоянную температуру и необходимую влажность воздуха — техника наших дней сохранила жизнь драгоценным рукописям. На верхних этажах — выставочный и лекционный залы, зал арменоведения, кабинет для научных занятий, реставрационный и другие подсобные отделы.

Здание в основном готово. Предстоит украсить его памятником советскому армянскому ученому, поэту, художнику, стенописцу. В нем будут работать вновь организованный Научно-исследовательский институт древних рукописей при Совете Министров Армянской ССР. К. БАГРАТЯН.

ПОПРОБУЙТЕ ОТГАДАТЬ

Кино Поэт, борец, человек

«В фильме почти нет лишнего кадра, нет слов, в которые зритель не верит. Эта мысль ярко подчеркнута в фильме... Штрихи за штрихом, эпизод за эпизодом рисует фильм события того времени, показывает различных людей... Поэзия в фильме — не простая иллюстрация... Поэтический текст поэзии занимает в фильме сравнительно много места, но динамичность действия от этого не страдает... На протяжении всего фильма... Последние кадры фильма — Просмотр фильма, остается впечатление... В фильме ярко и убедительно... В фильме хорошо использовано... Его авторы, отказавшись от излишних деталей, простым, но выразительными средствами показали...»

В ЧЕТЫРЕХ ВОДАХ

ОХОТА с кинокамерой за акулами — один из эпизодов моей картины «Ленфильма» по рассказу Джеймса Олдриджа «Последний бой». Режиссер по красоте подводного мира и отчаянная борьба человека с морскими хищниками — все эти кадры смотрятся как короткий, стремительный рассказ. Как же были сняты эти эпизоды?

Подводный мир наших морей неспокойн и живописен, омывающих Северо-Восточную Африку, где разбуртываются события «Последнего боя». Поэтому авторы картины прибегли к помощи французских документалистов, которые под руководством известного мастера подводных съемок Ива Кусто сделали в южных морях кадры с участием акул и других экзотических рыб.

В технике киносъемки имеются, пусть несколько неуклюжие, зато весьма точные слова: «проход», «проезд», «пробег». В «Последнем бейте» появились дополнительные термины — «проплыл». Эти «проплыл» снимались в Черном море у Коктебеля. Участвовали в них опытные спортсмены, дублеры артиста Н. Крюкова.

Сам же артист действовал в пинадах, когда его герой Бен в полном облачении подлодки входит в море и выходит из него. Но жодил Н. Крюков не в то море, где

Адрес редакции и издательства: Москва, Б. 84. Часы работы: с 7.00 до 18.00. Отдел культуры и искусства: К 7.00-45; отдел кино и фото: К 7.10-11; отдел литературы, полиграфии и информации: К 7.20-40; отдел издательского искусства: К 7.20-40; отдел информации: К 7.20-10; бухгалтерия: К 7.07-83.

«Советская культура» выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Главный редактор В. И. ОРЛОВ